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ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ  

 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ  

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ 

A.1  

Στο συγκεκριμένο απόσπασμα ο Ι.Μ. Παναγιωτόπουλος αναφέρεται στην 

έννοια της ανθρωπιάς. Πρόκειται για μια λέξη με τεράστια σημασία, η 

οποία περιγράφει τη συμπαράσταση στο συνάνθρωπο. Στο παρελθόν 

μάλιστα «ο ανθρωπιστής» αποτελούσε εξαιρετικό πρότυπο 

συμπεριφοράς, με χαρακτηριστική την απουσία ιδιοτέλειας, ενώ η έννοια 

της ανθρωπιάς δεν ήταν «κοινόχρηστη» ούτε κοινότοπη. Αντίθετα, στις 

μέρες μας αποτελεί κοινό αίτημα, καθώς η ανάγκη για βοήθεια είναι 

μεγαλύτερη. Πρέπει βέβαια να διευκρινιστεί, ότι όπως πολλές έννοιες, 

έτσι και εκείνη της ανθρωπιάς, εξαιτίας της συχνής της χρήσης σήμερα 

έχει παραποιηθεί. Σε αυτό έχει συντελέσει η αναζήτηση της ευμάρειας 

από το σύγχρονο άνθρωπο και το έλλειμμα ευγένειάς του. Η ανθρωπιά, 

ωστόσο, προϋποθέτει ανοχή, ευγένεια και όχι προσβολή στο 

συνάνθρωπο, απαιτεί δράση και όχι μόνο περίσκεψη. 

 

 



 

     Σελίδα 2 από 3 

Β1. 

Είναι κοινά παραδεκτό ότι στη σύγχρονη εποχή παρουσιάζεται έντονο το 

φαινόμενο της έλλειψης ανθρωπιάς. Πρωταρχικά, η ατομικιστική στάση 

ζωής που επικρατεί σήμερα συντελεί στην εκδήλωση και την όξυνση του 

φαινομένου. Οι άνθρωποι πλέον ενδιαφέρονται περισσότερο για τις 

προσωπικές τους υποθέσεις, ιδιωτεύουν, αποκόπτονται από τους 

συνανθρώπους τους και κάποτε τους βλάπτουν. Παράλληλα, το πνεύμα 

υλικού ευδαιμονισμού που επικρατεί δυσχεραίνει την εκδήλωση ευγενών 

αισθημάτων. Το άτομο είναι προσανατολισμένο στην απόκτηση υλικών 

αγαθών παραγκωνίζοντας την πνευματική και ηθική καλλιέργεια. 

Άλλωστε για πολλούς σήμερα – σε μια εποχή ιδιοτέλειας και έκπτωσης 

των ηθικών αξιών  – τα ευγενικά αισθήματα θεωρούνται παρωχημένα 

και μη συμβαδίζοντα με το τεχνοκρατικό πνεύμα της εποχής. Άρα, η 

ανθρώπινη απληστία και η επιδίωξη της ευμάρειας εξοβελίζουν καθετί 

ευγενικό στον άνθρωπο. 

 

B2. Α .  

Η παράγραφος αναπτύσσεται με ορισμό: οριστέα έννοια: «ανθρωπιά».  

Ο συγγραφέας επιχειρεί να προσεγγίσει την έννοια της ανθρωπιάς ως 

μια αξία με βασικά στοιχεία τη συμπόνια και τη συμμετοχή στο  «πάθος» 

του συνανθρώπου (γένος –ειδοποιός διαφορά).  

Επίσης διακρίνουμε παραδείγματα «Ο Ντυνάν … εν ειρήνη.» 

 

Β2.Β 

Έτσι : συμπέρασμα 

Ωστόσο: αντίθεση 
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Β3.Α 

Αναλίσκεται: ξοδεύεται, καταναλώνεται 

Οικουμενική: παγκόσμια, πανανθρώπινη 

Διαστρεβλώσεις: παραποιήσεις, αλλοιώσεις 

Ολωσδιόλου: εντελώς, πλήρως 

Ευζωία: ευμάρεια, καλοπέραση 

 

Β3.Β 

Κοινόχρηστος: ιδιωτικός, προσωπικός 

Συμμετοχή: αποχή, απουσία 

Αυτοακυρώνεται: αυτοεπιβεβαιώνεται, αυτοεπικυρώνεται 

Γνώση: άγνοια, αμάθεια 

Αδιάκοπης: περιστασιακής, στιγμιαίας 

 

Β4.Α 

«αυτός είναι μεγάλος ανθρωπιστής»: αυτούσια παράθεση των λόγων 

κάποιου 

«Ερυθρού Σταυρού»: ο τίτλος-επωνυμία του Οργανισμού 

 

Β4.Β 

«Η ανθρωπιά … είναι ένα νόμισμα» 

«(οι όροι) αλλάζουν απόχρωση» 

«Η ανθρωπιά είναι κυκλική παρουσία» 

 


